

## EL RIFF

Lo que es.—Lo que vale.—La acción de España.

IV

No hace muchos días podía leerse en un importante periódico extranjero que desde Melilla á Taza no existen poblados, y este aserto es una nueva prueba del desconocimiento que hay de lo que es el Rif.

Claro es que en esa región no existen poblaciones como las de la costa occidental y algunas del interior; pero claro es también que así y todo, aquel aserto es completamente caprichoso. En el Rif no hay ciudades como Fez, como Marrakech, como Mequinez, como Tetuán, etc.; pero no por esto delijan de existir grupos de población que tienen relativa importancia.

Entre éstos cabe citar en primer término á *Axdir* ó *Ajjer*, de la tribu de los Beni-Uariaguel, en la orilla de la *Mersa en-Nekor*, que cuenta con unas 1.000 casas y 5.000 habitantes, y tiene cinco mezquitas; *Aduz*, de la tribu de *Boqoia*, edificada sobre una alta colina que domina el mar, con 700 casas y unos 3.000 habitantes; pueblo de calles anchas y sucias, con múltiples tiendas, almacenes y cafés; *Mesataa*, de la tribu de los Beni-Guel, que cuenta con unos 5.000 habitantes, y que está edificada en medio de una llanura cubierta en parte de árboles frutales, y destinada en el resto al cultivo de cebada, habas, lentejas y otros cereales y legumbres; pueblo de callejuelas hediondas; *Snada*, pueblo, ó mejor dicho grupo de aldeas en las márgenes de *Suad Talambadés*, frente al Peñón de Vélez; *Nidher*, de la tribu de *Tafersit*, considerada por su posición central como la capital de la región, aunque la superan en importancia todas las anteriormente citadas, puesto que sólo tiene unos 500 habitantes; *Tafersit*, que más que un pueblo es un conjunto de grupos de casas, situado en lo alto de un monte, en cuya meseta hay una Alcazaba bastante regular, y rodeado de una grande y preciosa llanura, poblada de árboles, huertas, sembrados y viñedos. Por la falda de la montaña corre el *Kart* ó *Kert*, cuyas aguas utilizan los rifeños para el riego, por medio de presas formadas con piteras y ramaje.

Aún cabe agregar los nombres de otros poblados de relativa importancia—hablamos siempre dentro de las condiciones de la región—como *Nador*, á 15 kilómetros de Melilla, cuyas casas, de regular construcción, están diseminadas en el monte de aquel nombre (1). Tiene varios pozos de agua potable, y una mezquita, denominada *Yamaá-El-Baida*, y á unos 200 metros está la estación del ferrocarril, en medio de una hermosa llanura, dominando los poblados de *Nador*, *Barraca* y *Segangan*.

Siguiendo desde *Nador* hacia *Zeluá*, se encuentran los poblados de *El-Garb*, *Afra*, *Asshaf*, *Sidi-Hali-Abssani*, el *Zoco* el *Jamis* (en los montes *Axara*), el *Zoco Telatza* (en plena llanura), etc. A uno y otro lado de *Uicssan*, monte que por su situación y por su altura (850 metros) tiene tanta importancia como el *Gurugú*; existen también algunos poblados, como *Berugal*, *Faquelan*, *Atlatan*, *Plata*, *Tabidor*, *Sidi Pusbad*, etc.

Como prueba de la disparidad que se advierte en los relatos de los que han recorrido el país, haremos notar que mientras el señor Ruiz Albéniz dice: «Nador es uno de los poblados más importantes de la región: sus casas diseminadas en la falda del monte *Nador*, están regularmente construidas, y algunas blanqueadas», en una descripción publicada en «El Telegrama del Rif», se lee respecto del mismo poblado: «El caserío es grande, compacto, como aldea cristiana, rodeada de chumberas, pero no cada casa, cual ocurre en otros poblados. Habrá unas 150, cuyas dos terceras partes no están habitadas: son edificios en ruinas».

Ahora figúrese el lector á *Nador* como mejor le plazca: con sus casas diseminadas por el monte, ó con su caserío compacto, como aldea cristiana.

El valle de *Frajana* está asimismo bastante poblado, y como no carece de agua, existen en él muchas huertas. En el *Gurugú* existe, ó existía antes cuando menos, un pueblecillo llamado por los naturales *Adiosí*, que contaba con unas 25 casas. Frente á *Alhucemas*, además de *Axdir*, ya citado, hay los poblados de *Sidi-Bou-Daut*, *Neckor*, *Igrear*, *Trafas*, *Tigart*, *Musan-Amart*, etc.

Fácil, muy fácil, si tratásemos de producir efecto y no de decir lisa y llanamente la verdad, nos sería amontonar una multitud de nombres de poblados; pues sólo con citar los principales de *Quebdana* enumeraríamos 21, y en todas las tribus hay gran número de ellos. Pero lo cierto es que todos estos poblados tienen pocas casas; pues hay muchos, muchísimos, que no pasan de 15 ó 20 viviendas. Lo mismo sucede en la kábila de *Beni-Sidel*, cuyos poblados se extienden desde la orilla derecha del *Kert* hasta las laderas del *Yebel Ukian*, en terreno llano y fértil, y con pequeña diferencia lo mismo puede decirse de casi todas las demás kábilas.

Así es el Rif. Está relativamente poblado; pero su población no se agrupa, ni sería natural que se agrupase, en centros populosos; no constituye, ni podía lógicamente constituir, pueblos de importancia. Se encuentra, por el contrario, diseminada en pequeños grupos que dan á la región una fisonomía especial: la que, después de todo, corresponde á la índole del terreno y á la naturaleza y modo de ser de sus habitantes.

En un país sumamente montañoso no pueden establecerse grandes agrupaciones, y unos habitantes rudos, incultos, fanáticos, dominados por el sentimiento de una salvaje é inconsciente personalidad, no son los más propios para juntarse en núcleos de población importantes. Los pueblos agricultores, los cazadores, tienden á la disgregación. La agrupación, el juntarse en grandes centros, es más propio de pueblos industriales á lentados.

No quiere esto decir que en el Rif no exista industria. La hay, aunque, como puede soperarse, la industria de los rifeños es primitiva. Pero lo cierto es que el carácter agrícola es el dominante y que la agricultura, la ganadería y la caza son las ocupaciones á que principalmente se dedican los habitantes del Rif. Es más: la misma agricultura, favorecida por la fertilidad del terreno y por la relativa abundancia de las aguas, se practica en la forma propia de los pueblos no iniciados en la civilización. Así es que, no obstante la variedad de los cultivos, resulta la producción pequeña para lo que podría ser, y la forma de la explotación de la tierra, rudimentaria.

En realidad, no hace falta decir más para que se comprenda que el Rif es susceptible de gran progreso y de considerable desarrollo pero esto tendrá el debido desenvolvimiento cuando nos ocupemos de lo que vale esa región.

J. BECKER

Mientras en España toda la atención está fija en los sangrientos combates que se libran en las inmediaciones de Melilla y los espíritus se estremecen con la lectura de las narraciones de los episodios y heroísmos siempre dolorosos de nuestros bravos soldados, allá en Baviera se congregan de todas las naciones civilizadas gentes que acuden en peregrinación á festejar el genio de *Ricardo Wagner*, á rendir pleito homenaje al insigne músico-poeta, que si agitó los espíritus con sus reformas del drama musical, fué por proporcionarles los gozos puros del arte y las bienandanzas de la paz como fruto de la civilización y de la cultura.

Momento es éste propicio para distraer nuestra atención, tristemente impresionada por los luctuosos sucesos de la guerra, con otras lecturas

más amenas y gratas al espíritu, y á este propósito aprovecharemos las notas que nos remite un querido amigo, notable artista de canto aplaudido con entusiasmo repetidas veces en el teatro Principal de Valencia, y que es testigo de vista del gran acontecimiento musical que se está celebrando en el teatro *Príncipe Regente* de *Munich*, la capital bávara.

¡Felices aquellos habitantes que pueden entregarse á esas dulces expansiones que son don del arte y sentir la emoción íntima de bienestar que aquellas producen!...

La llegada á *Munich* ya predisponen á los que la visitan en sentido favorable. Sus edificaciones suntuosas, la amplitud de sus vías, el buen orden de su distribución, su esmerada limpieza, la profusión de sus monumentos, la riqueza y variedad de sus museos, todo denota prosperidad, la cultura de sus habitantes, los solícitos cuidados de su administración municipal; por todas partes impera el orden, no regulado por las leyes, sino impuesto por el buen sentido y la reflexiva conducta de esta raza tan distinta de la nuestra que sobresale por su carácter de bulanga y desbordante en sus manifestaciones.

Un monarca que según sus biografías estaba loco, pero cuyas locuras tenían un sello de grandeza que ya quisieramos ver reproducidas por otros de su clase, hizo construir un teatro por el gran reformador músico, y le dispuso una protección sin límites al que también reputaba como un genio extravagante, y ya sabemos qué clase de extravagancias hizo, cuando en realidad puso fuerte dique á las de los demás, que en fuerza de deliberar habían perdido el seso.

Para las creaciones musicales wagnerianas se construyó el teatro del *Príncipe Regente*. Se halla construido con arreglo á un plan muy distinto del de nuestros teatros, los cuales se amoldan á una idea que se condensa en esta frase: «La de ver y ser vistos.» Es un sector en forma invertida, ó sea de plano inclinado, que parece una montaña de base reducida y ancha en su cumbre. La parte inferior linda la orquesta y el bocaporte, y va ascendiendo por medio de numerosas gradas que describen círculos, y cuyos extremos son las entradas dispuestas de manera y con la amplitud necesaria á fin de no causar molestias á los que entran y á los que ocupan sus asientos. La parte que culmina la constituyen nueve palcos, destinado el del centro á la familia real. En la inferior está la orquesta metida en un foso, y por lo mismo oculta á las miradas.

La ornamentación de la sala del anfiteatro es de estilo griego, del que era tan apasionado *Wagner*, y produce una grata emoción al penetrar en ella por primera vez.

El programa de estos festivales lo integran sólo obras de *Wagner*, que se representan en días alternos.

Se inauguraron el 10 de agosto con «Los maestros cantores»; siguieron «*Tristán é Isolda*», «*Tannhäuser*» y la tetralogía «*El anillo de los Nibelungos*». Este mismo programa se repite dos veces; de modo que son tres las audiciones de las citadas obras durante un período de mes y medio.

Poco antes de comenzar la representación en las calles de *Munich* se observa un movimiento inusitado de automóviles, carruajes y otras clases de vehículos. En los hoteles esperan la llegada de aquellos damas ataviadas con mucho lujo; los hombres visten frac ó smoking, y á medida que vienen se anuncian en alta voz por los criados y sus poseedores pasan á ocuparlos. Todo esto se verifica con el mayor orden.

Lo mismo se observa á la entrada en el teatro, donde los empleados les conducen á la puerta correspondiente á la fila de asientos que da acceso á la sala, facilitando esta operación el color del billete, que es azul ó amarillo, según sea la derecha ó izquierda. Todos se van acomodando en su sitio á medida que llegan. Muy pocos se retrasan, pues está prohibido el paso cuando el acto ha comenzado.

Para comprender la calidad del público que concurre á estas funciones, bastará con decir que formaba de él parte el hijo segundo del emperador de

Alemania, con su joven consorte, pues en la platea no hay preferencia de ninguna clase.

El precio de cada butaca varía entre 20 y 22 marcos; de manera que se halla eliminada de estas funciones la clase popular, á la que no es posible hacer tan enorme sacrificio. En realidad es público «élite», como dicen los franceses.

La ópera que se cantaba el día 12 al que se refieren las notas que hemos recibido, es «*Tristán é Isolda*». La hora anunciada para el comienzo era las cuatro. Diez minutos antes aparecieron en el amplio y único pasillo varios trompeteros y tocaron varios compases del preludio de la citada ópera; cinco minutos después repiten la tocatá, lo que equivale á que todos se sienten, se cierran todas las puertas y se dispongan á oír, á la vez que se deja casi á oscuras la platea. El más absoluto silencio domina en ella, todos recogen sus espíritus como devotos en santuario en el que se venera imagen milagrosa.

Esto es de un efecto intraducible, emocionante, sublime, sobre todo cuando invaden el ambiente ondas sonoras de un arte ideal y penetrante. Apenas si se respira para no perder los raudales de armonías que una orquesta de máximos profesores lanza desde el sitio invisible que ocupa, combinándose sus diversos timbres que se perciben con claridad diafana y valor de intensidad siempre justa, con las voces humanas de los cantantes, produciéndose un conjunto de gradual sonoridad que llega á lo más recóndito del alma de los oyentes, que se consideran transportados á una región superior que les hace olvidar su condición humana y las tristezas de esta vida terrena.

En algunos pasajes de la ópera «*Tristán é Isolda*», como el de la llegada de aquél en el segundo acto, la emoción de alegría era tan intensa que no podía sustraerse á ella el espectador, y hasta llegaba á considerarse que era el mismo quien la experimentaba; en sentido inverso, en la escena del delirio en el último acto, la ficción adquiere caracteres de realidad poética y un sentimiento profundo le subyuga y le sumerge en un éxtasis, abstraéndole de cuanto le rodea.

No tiene comparación posible ésta con las representaciones que aun tratándose de la misma ópera se dan en nuestros teatros. Aquí todo contribuye á agrandar la creación poética y sublime wagneriana; aquí el hombre se siente como ennoblecido por esta visión del arte en su más puro reflejo y en su forma más espléndida y maravillosa; en estos países es donde se comprende á *Wagner* y se ve la excelcitud de su obra colosal, su tendencia reformadora. Nosotros, ¡siento decirlo!, cometemos una profanación; ni los artistas ni el público tienen una vaga idea de la concepción del inmenso músico poeta bávaro; dominados por la tradición, no se nos alcanza, ni siquiera se presente la potencia de su alma espiritual y la trascendencia de su reforma, inspirada en el teatro griego, en el que los poetas representaban y hablaban por boca de los dioses, humanizando la acción de los personajes, que sentían las más trágicas pasiones sin perder su carácter.

Si á alguien se le ocurriera, cosa difícil, trasladar á España este teatro, con sus intérpretes, con su decorado grandioso, en el que la tramoya escénica en sus combinaciones mecánicas llega hasta lo increíble, no volveríamos de nuestro estupor, y también tengo la seguridad de que chocando con nuestras costumbres actuales y la ineducación de nuestro espíritu, sería rechazado, ó por lo menos lo mirarían con desvío.

De mí sé decir que la representación de «*Tristán é Isolda*» ha causado profunda huella en mi espíritu. Y cuando al salir del teatro con la impresión gratísima de lo que había visto y oído, y pasaba por entre dos filas apretadas de gente que nos envidiaba de seguro por nuestra fortuna de haber asistido á la representación, comparaba involuntariamente otros desfiles que en muchas capitales españolas se realizan después de otro espectáculo en mal hora llamado nacional, pues mientras éste deprime y ofrece á la vista detalles repugnantes y se mata á un hombre, aquél, por el contrario, dignifica, realza y engrandece por medio del arte á la Humanidad.

No entro en más pormenores respecto á la interpretación individual y conjunta de la ópera de *Wagner*. Todos los elogios me parecen pocos para ensalzarla.

Dirigía la obra el insigne maestro *Félix Mottl*, considerado como uno de los más sabios y genuinos intérpretes del gran reformador que predicó y dió ejemplo.

El tenor en el último acto estuvo incommensurable, sublime. Los demás artistas, aunque revelaron deficiencias de voz y un cierto amañamiento en el estilo, defectos que ahí no pasarían sin censura, aquí no sucede esto, sino que se atiende principalmente á la interpretación del personaje.

La escena tiene una idealidad que atrae. Todo en ella cautiva la atención; la propiedad del decorado, la perfección de su mecanismo, la tonalidad del color para que no resulten discrepancias; la gradación de sus perspectivas, y sobre todo la medida como se distribuye la luz para que la ilusión resulte completa. Ejemplo de ello es el segundo acto, en el que aparece la escena en la más densa oscuridad, y á poco la iluminan los primeros albores que paulatinamente aumentan su intensidad, hasta llegar á su máximo de luz en el momento culminante del gran dúo de amor entre *Tristán é Isolda*; pero todo está calculado de una manera tan matemática, que parece más bien la obra de un ser supremo que lo gobierna á medida de su voluntad soberana.

Esta fusión sorprendente de todos los elementos que intervienen en la representación, explica cómo el espíritu del espectador se siente como anonadado, y no acierta á darse cuenta de lo que le pasa, pues las emociones son tales y tan diversas, que hacen estallar su corazón de alegría y su cabeza se dobla bajo el peso de esta irrupción de maravillas que penetra en su retina como impetuosa avalancha.

Hoy, día 14, es la representación de «*Tannhäuser*», que espero con vivo interés, pues deseo estudiarla, aunque no se me oculten las dificultades que ofrece el introducir la versión alemana en nuestra patria, por las razones que antes he expuesto. No es que me falta voluntad y alma, ¡pero es tan sensible quedarse solo!...

Después pasará á *Bayreuth*, la Mecca del arte wagneriano, donde me propongo asistir á la representación de «*Parzifal*». Tropiezo con la dificultad casi insuperable de estar todo despachado. Pero no desisto, y cuando menos pegaré el oído á las paredes de dicho santuario, y me haré la ilusión de que estoy dentro, en espíritu.

POR CORREO

Lo de Melilla

La *diana* en el campamento.—*Hablan los cañones*.—*La escuadra en la Restinga*.—*Movimiento extraordinario*.—*El general Marina y su Estado Mayor*.

Melilla 24.—Alas cuatro de la mañana tocó hoy diana en los campamentos.

En la plaza, el vecindario, al oír el toque de cornetas y el redoble de tambores subió á las azoteas, como movido por un resorte, pudiendo contemplar un soberbio espectáculo.

En el mar los buques de la escuadra, con sus calderas escendidas y las tripulaciones en sus puestos, parecían en espera de una orden, ya prevista, para zarpar.

Las baterías de los fuertes y puntos avanzados rompieron el fuego, más nutrido que en días anteriores.

Todos los buques de guerra zarparon después para la *Restinga*, donde están anclados á la hora en que telegrafío.

En el cañonero «*Pinzón*» fué el gobernador de la plaza, general *Arizón*.

Después del fuego del amanecer, los cañones están ahora silenciosos.

Desde primera hora el general en jefe comenzó á despachar con los jefes en Estado Mayor.

El movimiento es hoy superior al de los pasados días.

«*Qué pasa en la harka*».—*El Chaldi, perseguido por los suyos*.

Telegrafía de Melilla á «*El Imparcial*»:

«El tema de las consideraciones del día es lo que pasa en la harka».

Algo extraño ocurre allí.

Nuevas confidencias confirman la actitud hostil de parte de la harka contra su jefe *El-Chaldi*.

Es una violenta animosidad contra *El-Chaldi*, por varios motivos.

hacer pagos importantes á los contrabandistas de los pertrechos de guerra que llegaban con grandes fardos de cartuchería, ante la proximidad del ataque de las tropas españolas; y

Cuarto. La acusación que se hace á *El-Chaldi*, de haber recibido, sin dar participación alguna á los que le ayudan en la campaña, fuertes sumas de las Compañías mineras francesas y española, para que no impidiera el laboreo de los yacimientos metalúrgicos.

Estas acusaciones son, según los confidentes, la causa de la rebelión que se ha desatado contra *El-Chaldi* en las kábilas.

Otra confidencia muy segura dice que los rifeños que se han colocado en esa actitud contra *El-Chaldi* forman la legión menesterosa, ¡los que pelean ambientes, los que no esperan, en definitiva, cosa alguna de los combates.

Pero al frente de ese movimiento de rebelión no hay ningún jefe prestigioso de las kábilas, porque todos ellos, cual más, cual menos han recibido dinero, y temen ser objeto de las mismas persecuciones.

*El Chaldi, amenazado de muerte*.—*Su fuga de Nador*.

La indignación de la plebe kabiléna determinó el acuerdo—según los confidentes narradores—de buscar á *El-dy* y acabar con él.

Noticioso *El Chaldi* de esta amenaza, se ocultó en su casa de *Nador*.

Más tarde supo que allí no estaba seguro, y huyó durante la noche.

Fueron á buscarle á *Nador* grupos de kabilénos, cuando *El Chaldi* ya había marchado.

Asegúrase que *El Chaldi* ha buscado refugio en la kábila de *Benibugafar*.

Dícese también que la kábila de *Benibugafar* trata de pedir perdón al general *Marina*, poniéndose al lado de España.

Esta kábila ocupa las llanuras cercanas á *Zeluán*.

Esto es lo que dicen los moros notables refugiados en Melilla.

Yo me limito á anotar.

La crónica del día resulta, pues, imposible, á pesar de mis esfuerzos para obtener ahora, como antes, confidencias directas y fidedignas.

Esta mañana, á las nueve, han salido de Melilla para *Chafarinas* el «*Carlos V*» y «*Osado*».

El cañonero «*Pinzón*» continúa llevando á la *Restinga* tropas y efectos.

*Sobre el Avance*

El Director de «*El Imparcial*» dice, desde Melilla, á este periódico: «Cuando en Madrid se sepa que nuestras naves menores recalcan en *Mar Cica*, quizás pueda decirse que estamos en vísperas del avance. Los técnicos, los que conocen las múltiples operaciones necesarias para abrir en la movible arena una bocana y ofrecer un pequeño canal navegable á nuestros barcos, son los que con más seguridad pueden calcular la fecha del movimiento. A marinos muy entendidos les he oído desarrollar un plan, de cuya sola enunciación se deducirá, si llegará á ser acogido por el comandante general del Ejército de operaciones, que hasta bien entrado Septiembre no habrían de tener satisfacción las ansias de España.»

Los momentos son muy críticos. La situación del general *Marina* es excepcional: no sé si envidiable. Es el primer general español en cuyas manos se ha puesto un Cuerpo de ejército completísimo, dotado de todos los elementos modernos. Batallones, escuadrones, baterías, jefes y oficiales han sido elegidos entre la flor de nuestra Milicia. Habrá quien envidie al general; pero, ¡qué enormes sus responsabilidades! ¡Qué abrumadores sus deberes! La Nación, pródiga con él, por lo mismo, que tiene plena conciencia de no haberle escatimado nada, se hallará con derecho en todo momento á exigirle cuentas del empleo de los poderosos medios de acción que le ha confiado. Si una ingerencia extraña se mezclara, y nuestro infortunio fuera tanto que no llegara el éxito á la medida de las esperanzas, ocurriría lo peor que pudiera suceder, la confusión de las responsabilidades y la imposibilidad de exigirlos.

El ilustre general debe tener, ya que tiene la responsabilidad, toda la dirección de la campaña.

Y debe tenerla sin que el alboroto de las pasiones, incluso las pasiones nobles, le moleste y perturbe. En una elocución, modelo de sobriedad, *Marina* promete á sus tropas, á la Nación, el laurel de la victoria. Confemos tranquilamente en su palabra.

*El dragado de Mar Chica*

Consiste el plan de esta obra—comienza ya á ponerse en práctica—en principiar los trabajos de dragado en

a bocana de Mar Chica con la draga de Almería y la que irá de Huelva, así como con la de succión Guadaira, de las obras del puerto de Sevilla.

La lengua de tierra comprendida entre el Mediterráneo y las aguas de Mar Chica es de una extensión de 20 kilómetros de longitud, por más de 700 metros de anchura.

El canal que se abrirá tendrá una luz aproximada de 60 metros, y la extensión de la ensenada 20 kilómetros de longitud, cuatro kilómetros de anchura y 14 metros de profundidad; lo cual permitirá la permanencia de muchos buques.

Compréndese con esto la trascendencia que tiene el dragado de Mar Chica, que convertirá a ésta en un puerto comercial de primer orden y de una grandísima importancia estratégica.

Mar Chica será entonces tan importante y útil a las españolas como lo es, por ejemplo, Bizerta a los franceses; con la diferencia, a nuestro favor, de que Francia tuvo que gastar 810 millones de francos para poseer ese puerto, y nosotros tenemos en Mar Chica un verdadero obsequio de la Naturaleza, aprovechable con coste relativamente pequeño.

Ángeles de caridad. Copiamos del El Telégrafo del Rif.

«Lo son esas abnegadas religiosas del Buen consejo que prestan sus solícitos cuidados a los heroicos defensores de la Patria en los Hospitales de Melilla, a ilustres santuarios donde se guardan las gloriosas reliquias supervivientes de nuestros últimos combates en el Rif. Angeles digo, y digo poco, porque su sacrificio leño y su abnegación incansable en aras del amor a sus hermanos eleva sobre aquellos espíritus y las transforma en heroínas del noble ideal de la fraternidad humana, predicado por Jesucristo y sostenido por su Iglesia a través de siglos y generaciones.»

Al visitar los heridos y ver aquellos rostros sonrientes de nuestros oficiales y soldados envueltos en nimbos de gloria y coronados de laureles, tuvimos el jubiloso gozo de ver rodeando sus lechos a esas simpáticas Hermanas de nvea toca y de rasgos virginales, que prodigaban sus maternales cuidados a los que la Patria venera, con honores antepóstumos, en los altares del heroísmo y en los templos de la gloria.

Ayer era sor Marta, aquella monja premiada con las condecoraciones de todas las potencias de Europa, la que en la guerra francoprusiana se atravesó con su heroica conducta las simpatías de todo el mundo; hoy, como siempre, lo son estos nuevos ángeles de caridad dispuestos a sacrificarse por sus conciudadanos en previsión de lo cual han solicitado el envío de seis religiosas más, que desde las escabrosas montañas de Asturias y del corazón de Castilla han volado al auxilio de nuestros soldados, de aquellos que en los Hospitales de Melilla ostentan como sus más preciadas condecoraciones las heridas resplandecientes del combate.

Reciban esas buenas Hermanas los parabienes de todos y mientras las ordas salvajes y antipatrióticas del anarquismo en Barcelona reciben los anatemas de todo el mundo civilizado, nosotros, los que luchamos en el Rif, los que deseamos una España grande y respetada, alzamos nuestras manos para aplaudir la obra humanitaria de las religiosas del Buen Consejo, que de día y de noche prodigan sus solícitas atenciones a los soldados heridos en la campaña de Melilla. A. F. O., oficial del Ejército de operaciones»

### Del Rif

Notas curiosas

Todos los musulmanes son en extremo supersticiosos, pero los rifinos mucho más de lo que pueden imaginarse. Es artículo de fe que los niños nacidos de la unión de determinadas familias no puedan llegar a la mayor edad, pues forzosamente han de morir en la infancia.

Las moras madres que ya han experimentado la muerte de un hijo, están aterradas ante esta amenaza y hacen cuanto pueden para evitar que continúe la obra que los «chenun» realizan.

Los procedimientos son muy numerosos pero hemos de limitarnos a exponer los más usuales.

Es el primero la peregrinación a determinados santuarios. Tan pronto como la madre llega, el morabito le corta con una tijera una pequeña parte de la oreja izquierda.

Mutilada así, la mujer debe volver a su kabilá sin pronunciar una sola palabra, matismo que ha debido observar a la ida al santuario.

Otras madres prefieren a la peregrinación esconder en la camisa del niño muerto la aguja que sirvió para coserla, aguja que es enterrada con él.

He aquí otro sistema. La mujer debe ir en peregrinación a un lugar de la

región en que crezca un laurel solitario.

Una vez ante el arbusto, cogerá tres hojas con la mano izquierda y cuatro con la derecha. En seguida rompe las hojas diciendo que a quien rompe es a los «chenun» que le roban sus hijos.

Los restos de las hojas deben ser conservados en sus manos hasta que la mujer regrese a su casa, siendo requisito indispensable que no mire hacia atrás en su viaje.

Los pedazos de las hojas son colocados en la cuna y en las ropas del recién nacido.

Las gallinas sirven también a las madres rifeñas para alejar a los malos espíritus.

Cuando la mujer encinta llega al séptimo mes, compra una gallina que se conserva en la casa hasta el día del parto.

Si durante este periodo la gallina se escapa, no se debe salir en su per-

secución porque los «chenun» huyen con ella.

Cuando, por el contrario, la gallina permanece en la casa, se la debe sacrificar el día del nacimiento del nuevo hijo, y hacer con su carne un caldo que la madre ha de tomar.

Las plumas y demás restos del ave se depositan en una vasija nueva de barro, que la mujer debe conducir después de algunos días para vaciarla en un camino frecuentado.

Si la madre no se encuentra en disposición de salir de casa, confía el encargo a la parienta de más edad que tenga, porque los espíritus maléficis son heredados por la que haga ese menester.

También suele ser costumbre llevar la gallina negra junto a las casas habitadas por israelitas, suponiéndose que lleva los «chenun» a la casa en que entre.

## INFORMACION

### Ferías y fiestas en Felanitx

Hemos recibido el programa de los festejos que se efectuarán en dicha ciudad por la festividad de San Agustín en el presente año.

Helo aquí: Día 27 de agosto.—A las cuatro de la tarde se reunirá una Comisión del Ayuntamiento y juntamente con el Batallón infantil que ha organizado en esta localidad el Maestro don Miguel Riera, la gaita tamboril, «gegants», «cavallets» y «dimonis» se trasladará a la estación del ferrocarril para recibir a la banda de la Misericordia de Palma que llegará en el tren de las dos de la tarde.

En la estación del ferro carril se organizará nuevamente la comitiva, regresando al son de un bonito paso doble que ejecutará la citada banda de la Misericordia a la Casa Consistorial pasando por las calles del Convento, Juavert, Arrabal, Plaza y Plaza Constitución, subiendo al salón de sesiones en donde se obsequiará a los niños con pastas, licores, cigarras y dulces.

Por la noche a las siete y media se cantarán completas solemnes en la iglesia de San Agustín a cuyo acto religioso asistirá la Corporación Municipal; terminada esta función se verificará la procesión que recorrerá la plaza del Convento mientras que habrá disparo de fuegos artificiales, suelta de globos y música en dicha plaza seguidamente, precedidas las Autoridades por las bandas de música, se trasladarán a la Consistorial al refresco que se acostumbra todos los años.

A las diez de la noche la banda de la Misericordia ejecutará escogidas piezas en las plazas del Arrabal y Constitución, hasta avanzada la noche.

Día 28 agosto.—Feria. A las siete y media de la mañana recorrerá las principales calles y plazas la banda de la Misericordia con el Batallón infantil y seguidamente se dirigirán a la iglesia de San Agustín donde se celebrará una misa a las ocho. A las nueve y media en dicha iglesia se cantará Tercia y luego la misa mayor con sermón que predicará el Pbro. don José Auba. A las doce, carreras de hombres y caballerías al lado de la estación del ferro carril. Por la tarde a las tres y media se cantarán solemnes vísperas en la citada iglesia. A las cuatro y media, carreras de niños, niñas y mujeres.

Día 29 agosto.—Feria todo el día. A las cuatro y media, carreras de cintas en las calles de Roca-Boira, Convento, y Juavert; y por la noche músicas y suelta de globos en las plazas del Arrabal y Constitución.

La Comisión

Felanitx 25 Agosto de 1909.

### La caza y la veda

Con arreglo a la ley de caza de 16 de mayo de 1902, desde 1 del próximo septiembre queda levantada la veda.

El período de la caza libre, dentro de las prescripciones de la ley y su reglamento, se prolongará hasta el 15 de febrero del año inmediato, salvo para las aves siguientes, que sólo pueden cazarse hasta el 31 de enero:

Los tordos, los trigueros, verdonchas, limpiacampos, hortelanos, y demás emberizas. Las «fringilidas» todas gorriones, pardillos, pinzones, juguetos, verdones y verdulosos, chillas, charmarices, bolcicos, camachudos, pichoneros y piquituertos, etc. Las «atsúdidás», alondra, calandria, tórrera, cogujada, toyoibá y terrerola, arricayo despiladores, buchí, etc., etc. En las «córvidas», el arrendajo, rabalargo ó mohino, grreja y choba.

En las «túrdidas», mirlo, capiblanco, charla, zorzal, cacagete ó griba, malvis, ó toruella, etc., y hasta los mismos estorninos, que

como todas las aves referidas, son insectívoros, durante su primera edad y los padres para criar sus polluelos hacen una guerra activa a los insectos, como lo verifican las gallináceas muchas veces de ribera y ciertas palmípedas (patos gansos, zarcetas, etc.)

### El descanso dominical

Laudable circular. El Boletín Oficial de ayer publicó la siguiente circular del Gobernador:

«Puesto que, ni la conciencia del propio deber, ni las razones de higiene y de moral social en que están inspirados la Ley y Reglamento del Descanso Dominical, ni las circunstancias que he publicado en 22 de Agosto de 1907 y 23 de Mayo de 1908, exigiendo y dando instrucciones de fácil y severo cumplimiento; han sido suficientes para que todos los Alcaldes y funcionarios obligados a velar y exigir su observancia, llenen tales deberes con la constancia y uniformidad necesarias para evitar competencias comerciales egoístas e ilícitas entre pueros vecinos; nuevamente debo recordar a todos el estricto cumplimiento de las leyes y circulares aludidas; proponiéndome, sin mas aviso, corregir severamente con multas ó suspensión del cargo a los negligentes, con cuyas correcciones quedan desde luego conminados.»

Palma 25 de Agosto de 1909.—El Gobernador, L. de Irazazábal».

La precedente circular nos ha causado excelente impresión, por lo que no podemos menos de felicitar al señor de Irazazábal.

### Buque sin gobierno

El bergantín «Ballester».

Ayer tarde circuló por esta ciudad la noticia de que en aguas de Canarias había sufrido avería el bergantín goleta «Ballester», perteneciente a la matrícula de Palma y propiedad de los señores Ballester hermanos.

El «Ballester» dirigiase a Palma, desde Santa Cruz de Tenerife, conduciendo un cargamento de hierro para el comerciante de esta plaza don Rafael Juan.

Los propietarios del buque no tenían noticias directas de lo ocurrido.

El señor Juan había recibido un telegrama diciéndole que uno de los vigías de dichas Islas había dado cuenta que, a su vista, el «Ballester» había perdido el timón a consecuencia de haber rozado en los bajos.

Añadía el telegrama que el hecho ocurrió a las dos de la tarde y que el «Ballester» navegaba sin gobierno con rumbo al S.

Créese que la tripulación, aunque se vea obligada a abandonar el buque, se habrá salvado debido a la proximidad de la tierra en que ocurrió el hecho.

LO DE BARCELONA

### Los maestros de Mallorca

Comentarios de «La Epoca».

A título de mera información y lamentando la confusión al rededor de un hecho que, a nuestro parecer, no tiene la importancia ni la significación que se le ha querido dar, reproducimos lo siguiente que publica «La Epoca» con el título «Protesta inoportuna».

«El ministro de Instrucción pública ha recibido el siguiente telegrama, referente a un asunto del que nos ocupamos hace días, y sobre el cual nuestro corresponsal en Palma completó ayer los informes que ya copiamos: «Palma de Mallorca 23.—Inspector y maestros, reunidos en conferencia en Inca, protestan ante V. E. de las imputaciones tan fal-

sas hechas por la Prensa contra ellos, referentes sucesos Barcelona, y felicitan al Gobierno por la energía desplegada.—Andrés Morrey, inspector».

Como «La Epoca» ha sido uno de los periódicos que comentaron la actitud de algunos de los maestros de las Baleares, vamos a decir muy pocas palabras acerca de esa impropio protesta.

¿Es ó no exacto que en la primera conferencia un maestro propuso que se protestase de los sucesos de Barcelona, y que otro maestro se opuso, alegando que dichos sucesos no le eran conocidos? ¿Es verdad que ante la actitud de este último se aplazó el tomar un acuerdo? Pues si todo esto es exacto, y según nuestros informes así consta oficialmente, la protesta no tiene razón de ser.

En la primera conferencia, cuando el aludido maestro se levantó a decir que no conocía los sucesos de Barcelona, habría estado muy en su lugar la protesta; porque si lo alegado era exacto, resultaba inconcebible que a los quince días de ocurridos los sucesos ese señor maestro no se hubiese enterado; y si no era exacto, semejante salida envolvía una confesión de simpatía de complicidad moral con los autores de tan criminales hechos. De la actitud de ese maestro es de lo que debieron protestar sus compañeros.

Ahora la protesta contra la Prensa es inoportuna é impropio, y además completamente inútil, porque no ha de impedir que digamos que es preciso saber lo que se enseña en sus Escuelas el maestro que se opuso a protestar de los sucesos de Barcelona y los que con él simpatizaron».

### Junta local de Reformas sociales

Anoche se reunió esta Junta, bajo la presidencia del concejal señor Bannasar, delegado por el señor Alcalde.

Se acordó pasen a la Comisión inspectora, dos denuncias por infracción de la ley del descanso por parte de comerciantes de la calle de San Miguel.

Se dió cuenta de un recurso interpuesto por don Mateo Modesto contra una multa por falta de previsión contra los accidentes del trabajo.

También se dió cuenta de una denuncia contra una fábrica de Santa Catalina, en la cual, según parece, los menores trabajan más horas que las que les permite.

### La arqueología en Ibiza

En el Diario de Ibiza, en una de sus últimos números, leemos las siguientes líneas:

«A varias personas de nuestra amistad y competentes en Arqueología, así como entusiastas por todo cuanto se refiere a esta Ciencia, hemos oído exteriorizar temores de que puedan extraerse de esta Isla curiosidades y joyas arqueológicas, que ojalá siguiesen guardando las oquedades de las rocas y el subsuelo antes que verlas desaparecer camino de otros países más ó menos remotos.»

Ciertamente que, sea cual fuere el móvil de la extracción de ejemplares arcaicos para fuera, siempre ha de resultar ella sensible y perjudicial para nuestro país y su historia, además de lesiva para nuestro buen nombre.

En todos los pueblos cultos hay supremo interés en conservar para sí, exclusivamente, como sagrado tesoro, el de su Arqueología. Aunque los Gobiernos no protegiesen ese interés, bastaríanse para ello los buenos ciudadanos.

Hasta ahora, lo que han dado de sí en Ibiza las buscas y hallazgos arqueológicos, en nuestros tiempos, patente está en el Museo Ebusitano y en una obra que, como aquí, honra grandemente a nuestra patria chica y al patriotismo ibicenco.

Deseamos que no se realicen los temores al principio anunciados; que no se exporte de Ibiza nada de su riqueza arqueológica; que de ello se percaten todos, incluso los poseedores de terrenos ya conocidos por estas u otras invenciones arcaicas, y así se prevenga y evite un mal que, consumado, lamentaríamos mucho».

### Lo de Melilla Voluntarios

Hace algunos días el joven don José Rotger, dirigió una carta al general Marina solicitando incorporarse como soldado voluntario al batallón de cazadores de Figueras, del que es jefe el teniente coronel D. Ricardo Burguete, que de tantas simpatías goza en esta ciudad.

En contestación a dicha carta, recibió ayer el joven L. Rotger una carta del segundo jefe del referido batallón autorizándole para incorporarse cuando lo crea conveniente, añadiéndole que le con-



## Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas . . . . . Plas. 8  
1000 sobres id. id. . . . . 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

testaba en nombre del Sr. Burquete, que estaba atareado.

El Sr. Rotger, que se prepara para el ingreso en las academias Militares, se propone marchar el martes próximo para Melilla, con el fin de incorporarse a la mayor brevedad al batallón de Figueras.

### Nota Comercial

Mercado de Inca

En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Almendrón, de 100'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).  
Trigo, de 18'50 a 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).  
Candeal, de 19'00 a 00'00 id.  
Cebada del país, de 10'00 a 00'00 id.  
Id. forastera, de 10'00 a 00'00 id.  
Avena del país, de 9'00 a 00'00 id.  
Id. forastera de 8'50 a 00'00 id.  
Habas para cocer, de 19'50 id. a 00'00.  
Id. ordinarias, de 18'50 id. a 00'00.  
Id. para ganados, de 18'50 idem a 00'00.  
Maiz, de 17'00 a 00'00 id.  
Garbanzos, de 00'00 a 00'00 id.  
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.  
Habichuelas (confits), de 45'00 a 00'00 idem.  
Id. blancas, de 27'00 a 00'00 id.  
Cerdos cebados arroba, de 00'00 a 00'00 idem.  
Higos pasos, de 0'00 id. los 42'32 Kg. 00'00 (quintal).  
Azúcar, de 3'00 0'00 la onza.  
Inca 26 Agosto 1909.

Corresponsal

### Transporte de carnes

En vista de una proposición presentada por los concejales señores Oliver y Ferrer de Sant Jordi pidiendo se autorizara la matanza de reses en los suburbios, a fin de evitar moletias y perjuicios a los cortantes del extrarradio, la Comisión de Gobierno y Policía del Ayuntamiento está estudiando este asunto al objeto de normalizar el servicio de transporte de carnes a los suburbios.

Se ha presentado en el Ayuntamiento una solicitud del concesionario de las cocheras del nuevo Matadero, participando estar dispuesto a realizar el transporte de carnes tanto al interior de Palma como al extrarradio, pocas horas después de sacrificadas las reses. Para este servicio ha presentado unas tarifas, que a primera vista han parecido algo subidas a la Comisión.

Mientras ésta estudie la resolución que debe recaer sobre ambas instancias, se gestionara una disminución en las tarifas propuestas.

### El balneario de San Juan de Campos

Durante la temporada oficial de 1909 han tomado las saludables aguas del balneario de San Juan de Campos las siguientes personas:

Acomodadas, 116; de ellos se han curado 77, se han aliviado 29 y no han dado resultado a 10.

Pobres, 170; habiendo logrado curarse 93, aliviarse 45, no dando resultado a 32.

Concurrió también al balneario un militar, habiendo logrado aliviarse.

### De la provincia Mallorca

Sansellas 24 de agosto. Grande y magestuosa es la manifestación de piedad que ha dado la antiquísima Villa de Sansellas; patetizando que no olvida la tradición de sus mayores y que guarda la herencia de su generosidad y nobleza, costeando el tercer Misterio de Dolor, para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la coronación de Nuestra Sra. de Lluch.

La Parroquia de San Pedro de Sansellas, con sus filiales de Costitx y Biniali, el 21 fué a postrarse, en nutrida peregrinación, a los pies de la Virgen de Lluch y rendirle homenaje. A las 7 de la tarde nos reunimos los peregrinos en la Iglesia; y después de las preces propias del acto, en magestuosa procesión precedida del Alcalde, nos dirigimos a la salida de la villa, acompañados del clero y pueblo que vino a despedirnos.

Acomodados los peregrinos en los carruajes, a las 8 y cuarto nos poníamos en marcha.

Llegados a Caimari a las 11 y media, fuimos a la Iglesia y el vicario nos dirigió la palabra.

Nos colmó de atenciones, nuestro paisano D. Pedro Amengual, Alcalde de Caimari, lo que no podemos menos de agradecerle en nombre de los peregrinos.

A las 12 y 40 minutos emprendíamos a pié la penosa é interminable subida de Lluch. Las vueltas y vueltas de la deliciosa y pintoresca carretera parecían un río de gente que, serpenteaba entre riscos y peñascos; amenazando ese sublime panorama, las argentinas voces de las mujeres, al unísono de la potente voz de los hombres, que cantaban cánticos a la Virgen dirigidos por don Bartolomé Cirer Pro.

Cuando alboreaba el día, llegábamos a Lluch en número de 917 peregrinos; de Sansellas 544; de Costitx 244, y de Biniali 152. A la entrada de Lluch, se nos recibió con un repique de campanas y con las melodiosas voces d'Elis Blavets.

Llegados al Santuario, celebró la misa de comunión el Sr. economo de Sansellas; acercándose los peregrinos a recibir el pan de los ángeles.

A las 9 celebró el oficio el vicario de Costitx asistido del P. Miguel Miralles y del vicario de Biniali, cantóse la misa de «angels» y ocupó la cátedra sagrada el P. Mudoy.

Las dos eran, al llamarnos al Santuario para despedirnos de «La Moreneta». Reunidos los peregrinos, el P. Miralles nos dirigió la palabra; y nos dijo que, sentía en el alma no haber podido bendecir el Misterio que la Parroquia de Sansellas costea con motivo del 25 aniversario de la coronación pontificia de La Virgen de Lluch. En seguida el Besa Manos, y emprendimos la marcha de regreso, llegando a las 7 a esta de Sansellas; sin haber tenido ningún incidente.

—El lunes fué atropellado, por una bicicleta, el gracioso niño Luis, hijo del distinguido notario y amigo nuestro, de esta villa, don Luis Pascual, causándole una contusión en el temporal derecho y una leve herida en el pabellón de la oreja.

Corresponsal

San Servera 26 agosto.

Promete verse muy concurrida esta villa con motivo de los festejos que se preparan en honor de San Agustín.

El día 28 después de cantadas solemnes completas se quemarán vistosos fuegos artificiales y en los días 29 y 30 se verificarán solemnes cultos en los cuales ocupará la Sagrada Cátedra el M. I. señor don Mateo Rotger, Canónigo.

Habrà corridas de hombres y caballerías, de cintas por bicicletas cucañas y baile en la plaza de San Agustín.

Ha sido contratada la banda de música de la Misericordia para tomar parte en los citados festejos.

### Notas de sociedad

Opositor aprobado. En las oposiciones que se han verificado en Barcelona, para el ingreso en el cuerpo de Telégrafos, ha sido aprobado de 1.º y 2.º ejercicio con buena puntuación, don Antonio Galmés Roig, a quien felicitamos.

La Junta de damas

Lista de donativos

Donativos recaudados por las Señoras Excelentísima Señora Doña Jesusa Irayzoz de Ortega y Doña Concepción Bosch de Alomar.

Table with columns for names and amounts (Ptas. Cts.). Includes names like Administrador principal de Loterías, Don Mateo Jaume, Don José Barceló, etc.

Suma. 109'30

Suma anterior. 11.494'85

Table with names and amounts. Includes Auditor don Fernan-Moscardó, Teniente auditor don Cristóbal Ochoa, etc.

Suma. 11.901'15

Manifestaciones de Weyler

Mientras el Balear efectuaba la operación de amarre, los amigos políticos que, en la falucha de Sanidad, se habían adelantado a saludar al general Weyler, hablaron con él sobre los asuntos de actualidad.

Fué una conversación de carácter íntimo, que duró breve tiempo. Se habló de la campaña de Melilla.

Ratificando lo manifestado ya á un redactor de un periódico madrileño, el general Weyler elogió la conducta del general Pintos muerto en el combate del día 27, al intentar la subida al monte Gurugú. Dijo que no había hecho más que cumplir las órdenes recibidas, añadiendo que tenía documentos que así lo demostraban.

Hablando del avance, expuso las grandes dificultades que hay que vencer para realizarlo.

Elogió el valor de nuestros soldados, é indicó algunos de los inconvenientes con que se tropieza entre ellos el del abastecimiento de agua.

Hablando del último hecho de la campaña, la toma del Zoco de Arba, dijo que la operación era digna de elogio.

Alguien le interrogó acerca del propósito de apoderarnos de Zeluán. El general contestó: «Bueno, pero una vez tomado Zeluán ¿qué haremos?»

Se le preguntó si, al abrirse las Cortes, intervendría en el debate sobre lo de Melilla. «Hablaré en el Senado—contestó—si se me aluden».

Se habló de política, aunque ligeramente. El general cree que el señor Maura no continuará mucho tiempo en el Poder, y opina que el Gobierno caerá en las Cortes, si las abre.

Segun parece, el general Weyler aceptaría el Poder, si el Rey se lo ofreciera, formando un Gabinete de concentración liberal, que dice sería liberal de verdad, no solo de nombre.

El secretario de Tolstoi San Petersburgo—La detención de Gousseff, secretario de Tolstoi y su destierro á Perm son debidos á que se aprovechaba del respeto que se profesaba al viejo escritor para propagar hojas y folletos revolucionarios.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

San Agustín, obispo, fundador

Oración de Cuarenta Horas

Continúan en Sta. Clara dedicadas á la Degollación de S. Juan Bautista: Exposición á las siete; á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Continúan en el Socorro en honra de Nuestra Señora de la Consolación y Corra: Exposición á las seis; á las diez fiesta del gran P. S. Agustín, Tercia y Misa mayor solemne cantada por el «Orfeó Mallorquí» en la que predicará el Panegirico del insigne Doctor de la Gracia el R. P. Guillermo Vives, S. J.; por la noche Rosario, meditación, estación cantada, Bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Concepción, fiesta en obsequio del Dr. y fundador S. Agustín: A las diez Misa mayor con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el R. don Pedro Quetglas Pbro. al anochecer exposición, meditación, cánticos, Bendición y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

A Ntra. Sra. de la Misericordia en Santa Magdalena.

Gacetillas

Habiendo solicitado D. Mariano Sbert Canals, como gerente de la Compañía Mallorquina de Electricidad, la concesión de una línea de transporte de energía eléctrica hasta el Matadero, se pone en conocimiento del público, señalando el plazo de 30 días para admitir las reclamaciones á que haya lugar, que dando de manifiesto el proyecto expediente en la Jefatura de Obras públicas de la provincia, calle de Verí, 7, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento para instalaciones eléctricas vigente, acompañando, además, la nota formulada por el Ingeniero Jefe de la provincia, de que trata el mencionado artículo.

Ayer se comunicó á los propietarios de la plaza de toros que en lo sucesivo, los arrendatarios ó empresas de la misma vienen obligados á no poder celebrar corrida alguna, sin que antes uno de los veterinarios municipales haya practicado un reconocimiento á las reses que se lidien á fin de que dichos facultativos digan si la carne de las mismas puede ó no ponerse á la venta para el consumo público.

Por concurso entre los registradores que lo soliciten antes del 15 de septiembre, se proveerán los siguientes Registros de la propiedad, Sanlúcar de Barrameda (1.ª clase) y Arcos de la Frontera (2.ª), de la Audiencia de Sevilla; Dolores (2.ª), de la de Valencia; Atienza (3.ª) y Torrelaguna (4.ª), de la de Madrid; Marquina (3.ª), Lema (3.ª), Medinaceli (4.ª), Torrecilla de Cameros (4.ª), Soria (4.ª), San Vicente de la Barquera (4.ª), de la de Burgos; Torroa (4.ª), de la de Granada; Ordenes (4.ª), de Coruña, y San Sebastián de la Gomera (4.ª), de la de Las Palmas.

El día 25 del próximo mes de octubre se celebrará en Valencia un certamen farmacéutico. Entre los premios figura uno concedido por el Colegio Farmacéutico de Baleares.

La Gaceta publica una real orden convocando á oposiciones para proveer las plazas vacantes de oficiales de cuarta clase de Administración civil dependientes del Ministerio de la Gobernación.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)

De Turquia

Paris 26 (15'00)

El gobierno otomano piensa pedir á las potencias que resuelvan lo más pronto posible lo referente al futuro régimen de Creta.

Además les dirá que tiene prueba plena de los manejos agentes griegos en Macedonia.

El secretario de Tolstoi

San Petersburgo—La detención de Gousseff, secretario de Tolstoi y su destierro á Perm son debidos á que se aprovechaba del respeto que se profesaba al viejo escritor para propagar hojas y folletos revolucionarios.

En Lourdes

La peregrinación nacional francesa ha llevado á Lourdes 40.000 personas.

Se han experimentado variaciones prodigiosas sobre las cuales la prensa liberal guarda silencio absoluto.

El rey Jorge no abdica

Atenas—Una nota oficiosa del gobierno califica de fantasías los rumores de abdicación del rey Jorge de Grecia.

Martin.

Desde Barcelona

Sobre una proposición

Barcelona 26 (20'00)

En los círculos políticos se ha comentado bastante lo ocurrido en la sesión del Ayuntamiento al aprobarse la proposición de los regionalistas sobre los sucesos de la semana trágica.

Sabido es que hace dos sesiones los lerrouxistas se negaron á protestar de los sucesos, lo cual les valió un apercibimiento que les dejó consternados.

En la proposición presentada háblase en el preambulo de la «tremenda repercusión que en gravísimo perjuicio del buen nombre de esta ciudad de Barcelona han tenido los criminales sucesos con que unos cuantos malvados la han afrentado ante el mundo entero,» de «los crímenes de unas turbas impulsadas por el odio y la violencia» etc. etc.

Los lerrouxistas, bien que á regañadientes, dieron su voto á esta proposición lo cual constituye una rectificación completa de la conducta adoptada al negarse á protestar.

Desterrados

El gobernador civil ha dictado orden de destierro contra 20 individuos más ó menos complicados con los últimos sucesos.

Entre ellos hay el agitador Gimenez Moya, que fué detenido en Manacor. Se le destina á Sástago.

He hablado con varios lerrouxistas que niegan el título de correligionario al tal Moya.

Perjuicios

Segun nota de la Inspección Industrial, los perjuicios ocasionados en el material de alumbrado público del ayuntamiento por los revolucionarios asciende á 54.400 pesetas.

Por D. Carlos

Hoy se celebran en Granollers y en Villafranca del Panadés un funeral en sufragio del alma de don Carlos de Borbon.

Sociedades clausuradas

Ascienden á 120 las escuelas lácicas sostenidas por los lerrouxistas en esta provincia, clausuradas por el Gobernador civil.

En estas escuelas se daba enseñanza antipatriótica é inmoral.

Aun cuando concurrían relativamente pocos alumnos, su número demuestra el empeño de los demagogos en pervertir el mundo empujando por deschristianizar á la juventud.

En Tarragona han sido cerradas algunas escuelas análogas.

Teniente preso

Segun nota facilitada en el gobierno civil, ha sido detenido el teniente del cuerpo de Seguridad señor Izquierdo por haber huido, vestido de paisano, del puesto que se le confiara en S. Martin.

Detenido

Ha sido detenido un joven, hijo de un magistrado. Este joven es

lerrouxista exaltado y parece que resultan contra él graves cargos.

En libertad

Un guardia urbano, detenido por suponerse incendiario, ha sido puesto en libertad, después de aclarado que se trataba de una delación falsa.

Otro petardo

A las 10'30 de anoche estalló un petardo en el urinario del Paralelo frente al teatro Apdo.

El urinario quedó destrozado. No hubo desgracias personales á pesar de que transitaba mucha gente.

El petardo debió ser de regular tamaño, de hierro y relleno de pólvora.

Los cafés cercanos estaban llenos y nadie se movió de su sitio. Las músicas de la Cruz Roja y una de regimiento que, según costumbre, daban conciertos en la vía pública, á pocos metros del urinario, siguieron tocando como si nada hubiese ocurrido.

Buxareu

Conferencias

Telegráficas

De Melilla

Madrid 26 (23'50)

La ocupación del Zoco de Arba.—Nuevos detalles.

De Melilla se reciben nuevos telegramas que dan curiosos detalles de la ocupación del Zoco de Arba por nuestras tropas.

El general Aguilera, jefe de las mismas, ordenó el reconocimiento de varios aduare abandonados y en los que hallaron gallinas, huevos etc.

Mirando con el catalejo distinguíanse grupos de moros que observaban los movimientos de nuestras tropas.

Nuestras tropas, una vez acampadas, mataron algunas liebres.

Conferenciado con el Rey

San Sebastian.—Los ministros de Estado y de Fomento subieron al palacio de Miramar al objeto de cambiar impresiones con el Monarca acerca de la campaña de Melilla.

Aunque según parece se hará esperar todavía el Rey marcha esta noche á Madrid.

Cañonero tiroteado

Dicen de Melilla que el convoy que ha salido hoy custodiado por fuerzas de los Regimientos de Llerena y las Navas, fué tiroteado por los rifenos frente á Sidi Musa.

Las fuerzas protectoras del convoy respondieron con fuego de fusilería secundado por los disparos de la artillería.

Rumores

Los rumores de avances son infundados.

Se habla también de la existencia de negociaciones pacíficas en las que muy pocos son los que creen, apesar de que el Sultán Muley Hafid recomienda á los riffeños que cesen en las hostilidades.

Situación de los buques de guerra en Melilla.

Noticias oficiales recibidas en el ministerio de Marina dan cuenta de que el «Carlos V» en el que va de jefe de la escuadra ha quedado punto en la Restinga con el «Princesa de Asturias» y el cañonero «Pinzón».

Han adelantado mucho los trabajos para botar al agua en Mar Chica la lancha cañonera «Cartagena».

Lacierva y la guerra

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva, ha ponderado la importancia del primer paso dado por el Ejército de operaciones apoderándose sin ninguna hostilidad del Zoco de Arbas.

Las noticias recibidas hoy de Melilla acusan completa tranquilidad.

Sin novedad

Dicen de Melilla que no ocurre novedad en Cabo de Agua, en el Zoco del Arba, en la Restinga ni en las demás posiciones y avanzadas.

Columna que avanza

Por noticias recibidas de Melilla se sabe que la columna que opera en las inmediaciones de Cabo de Agua ha avanzado por la parte montuosa de Quebdana.

La operación se ha realizado con éxito extendiendo así el radio de acción.

Ataque

Segun las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra un numeroso grupo de moros atacó á nuestros soldados que se dirigían á reforzar las tropas que al mando del coronel Larrea ocupan el Zoco del Arba.

De la refriega resultó herido uno de nuestros soldados; los moros fueron dispersados.

Prisioneros roghistas fallecidos.—Protesta.

Noticias recibidas de Fez dan cuenta de haber fallecido todos los prisioneros roghistas, á consecuencia de los bárbaros suplicios á que fueron sometidos.

El cuerpo diplomático extranjero ha formulado una enérgica protesta ante el Sultán contra los bárbaros tormentos á que han sido sometidos los prisioneros.

Noticias varias

Visita al crucero «Freya»

San Sebastián—S. M. el Rey vistiendo uniforme de marino alemán visitó acompañado del Infante don Fernando y de algunos palatinos el crucero de la marina alemana «Freya» fondeado en Pasaes.

El Monarca mostróse encantado del buen orden que se observa en el citado barco.

Jubilación comentada

En los círculos políticos se ha comentado la jubilación del magistrado de la Audiencia de Madrid D. Pablo Maroto, que presidía la sección cuarta que resolvió la apelación del asunto de Macias de clarando la competencia á favor de la jurisdicción ordinaria.

Sol y Ortega á Biarritz.—Fuga?

Comunican de Barcelona que siguen funcionando los tribunales militares.

Añaden que el señor Sol y Ortega marchó rápidamente á Biarritz no se sabe si temiendo las determinaciones que pueda adoptar la autoridad militar.

Sigue aplicándose la ley de Orden público en todas las provincias de España.

Nafragio de un buque mallorquín

Telegrafian de Las Palmas que cerca de Fuerteventura naufragó el bergantin mallorquín «Ballester» que chocó contra unos bajos, abriéndose y yéndose á pique en seguida.

Salváronse buen número de sus tripulantes.

El Fiscal del Supremo

Valencia.—Ha salido de esta ciudad en el tren correo, con dirección á Madrid el Fiscal del tribunal Supremo, el cual no ha podido atender las amistosas instancias de sus amigos cuyo deseo era que permaneciera aquí unos días más.

Corresponsal.

NOTA.—A la hora de cerrar la edición tampoco hemos recibido hoy la última Conferencia.

Telegramas oficiales

Lo de Melilla

«Ministro Gobernación á Gobernador.

Madrid 26 (10'40)

Melilla 25 agosto á las 23'50.—En el Peñón, sin novedad, habiendo hecho sólo algún disparo suelto del enemigo.

En Alhucemas ha continuado el fuego, sin tener tampoco novedad. El convoy ha sido ligeramente hostilizado, sin que hayamos tenido bajas».

OBRA NUEVA

Las Fuentes Narrativas

DE LA Historia de España durante la Edad Media

417-474

por Rafael Ballester y astell

Se vende al precio de 3 pesetas ejemplar en la librería de Amegual y Muntaner—Cádiz, 2

FINCA

para vender en SON SUNEBRET, que contiene seis habitaciones, con agua de fuente, jardín y vinya que da un rédito mensual de 75 pesetas. Darán informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8

Ultimas noticias

Un hombre muerto

En el pinar de Ca'n Cordella, enclavado en el término de Felanitx, ocurrió ayer una sensible desgracia.

Estaban varios individuos construyendo un horno de cal, cuando una piedra de unos 12 ó 14 kilogramos de peso resbaló por una pendiente, hiriendo gravemente á uno de los obreros ocupados en dicho trabajo, llamado Bartolomé Pizá Rosselló (a) Forné, de 58 años de edad.

El desgraciado individuo, á consecuencia de las heridas recibidas, falleció á los pocos momentos de ocurrir el hecho.

En el lugar del suceso se personó el juzgado.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 26.

Interior contado. . . . . 84'60

Interior fin de mes. . . . . 84'65

Al próximo. . . . . 00'00

5 pº Amortizable. . . . . 00'00

Amortizable nuevo. . . . . 100'20

Banco de España. . . . . 454'00

Compañía Tabacalera. . . . . 000'00

Francos. . . . . 9'40

Libras. . . . . 27'54

Exterior. . . . . 96'95

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valera

Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear. . . . . 101'00

Fomento Agrícola. . . . . 95'00

Ferro-Carril. . . . . 99'50

Isleña Marítima. . . . . 99'50

Salinera Española. . . . . 140'00

Sociedad Alumbrado por Gas. . . . . 119'00

La Económica. . . . . 19'00

Obligaciones Isleña Marítima. . . . . 102'00

Obligaciones Salinera Epla. 6 pº. . . . . 104'00

Obligaciones id. id. 5 pº. . . . . 101'00

Bonos Municipales. . . . . 45'00

ESPECTACULOS

En el Lírico

Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

Plaza de Toros de Palma

Gran novillada para el domingo 29 Agosto de 1909, destinándose el 10 por 100 íntegro de taquilla á beneficio de los heridos y familias de los muertos en la guerra de Melilla

Faico-chico y Segurita

Matadores de novillos.—Cuatro toros de la Viuda de Terrones.—A las cuatro y media.—Entrada de Sombra 1 peseta.—Entrada de Sol, 0'70 pesetas.

NOTA.—Res que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejanse á la conciencia de cada uno, el que desee asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilation total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amegual y Muntaner.

Se alquila ó se vende

una bonita casa de recreo, con cuatro ver-tientes, jardín, cochera y dos cuarteradas de almendras, situada en Son Anglada. Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Precios de Fábrica

MOLDURAS

PARA CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocar esta casa

Calle BROSSA 25

Artísticas

# CASA ANUNCIADORA

## CALLE DE PALACIO NÚM. 8

**EXCLUSIVA** para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA," Y "GACETA DE MALLORCA,"

**FACHADA ANUNCIADORA**  
(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferro-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

**PRESUPUESTOS GRATIS**

# LAS MONJAS

La especialidad de la casa tanto en Sedería como en Lanería y Algodones es la sección de artículos **NEGROS PARA LUTO** Mantillas blanda legítima, Chales Chantilly (bruselas), Madrileñas y Pollitas blancas.

## VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup> de Cádiz  
**Línea del Brasil-Plata**  
Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de septiembre, el vapor español de 7.500 toneladas  
**VALBANERA**  
Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos  
**Línea de las Antillas, Méjico y Estados Unidos**  
Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de Barcelona el día 15 de septiembre, el vapor de 6.000 toneladas  
**MARTIN SAENZ**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
**Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica**  
**Línea de las Antillas**  
Para Puerto Rico, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto, el día 31 de Agosto, el vapor

### ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.  
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

¡SEA USTED BUEN PREVISOR!

PROCÚRESE EN SUS COMIDAS  
**AGUA de VILAJUIGA**

LA MAS FINE CU LITINA  
PREFERIDA POR LA CLASE MÉDICA,  
ES LA DE MAYOR VENTA,  
Y LA MAS ECONOMICA EN SU CLASE  
¡PÍDASE EN TODAS PARTES!  
Representante: F. Gamarra, Roig, 6



## Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo para  
**MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navegazione Generale Italiana y La Veloce.

**Grandes y Veloces Vapores**  
En los cualesse garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.  
**PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**  
SAVOIA 26 Agosto | ARGENTINA 16 Septiembre  
REGINA ELENA 27 Agosto | PRINCIPE UMBERTO 17 Septiembre  
UMBRIA 6 Septiembre | RE VITTORIO 1.º Octubre  
**Servicio y cocina á la española**  
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

## Nuestras comunicaciones

**Ferrocarriles de Mallorca**  
**Salidas de Palma:** Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:05 y 18:15; para La Puela, á las 7:40, 14:40 y 18:15.  
**Salidas de Manacor:** Para Palma, á las 2:00, 6:00 y 17:15; para Felanitx y La Puela á las 6:00 y 17:15.  
**Salidas de Felanitx:** Para Palma, Manacor y La Puela, á las 6:40, 12:15 y 17.  
**Salidas de La Puela:** para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.  
**Vapores correos**  
**SALIDAS**  
Domingos á las 14 para Barcelona (via Alondra) y á las 18:30 para Mahón.  
Lunes á las 18:30 para Ibiza y á las 18:30 para Barcelona.  
Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alondra).  
Miércoles á las 18:30 para Barcelona y á las 18:30 para Mahón (via Barcelona).  
Jueves á las 18:30 para Barcelona.  
Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.  
Sábados á las 18:30 para Barcelona.  
Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.  
**LLEGADAS**  
Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.  
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alondra).  
Martes á las 7 de Barcelona.  
Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9:30 de Barcelona (via Alondra).  
Jueves á las 10 de Ibiza y Alicante.  
Viernes á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón (via Barcelona).  
Sábados á las 7 de Barcelona y á las 7 de Mahón.  
Todos los días del Interior de la Isla á las 9:30.  
**SERVICIOS CON EL EXTRANJERO**  
Martes á las 17 para Argel  
Jueves á las 7 de Arge

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires, 68	7 m	
S'Arroca		7	
Copdellá	Santaella	8	
Calviá	Santaella	9	
Esportias	P. del Olivar	9	
Establimento		9	
Establimento		9	
Bañalbuñar		9	
Pullpuñent		9	
Valldemosa	S. Miguel, 84	9	
Boya		9	
Sóller	S. Miguel, 80	9	
Bañola		9	
Lluchmayor	Beñó, 6	9:30	
Santanyí		9:30	
Campo		9:30	
Sansellas	y San Antonio	9:30	
Sa. Eugenia		9:30	
Felanitx	Mercadal, 13	9:30	
Algaída		9	
Montuiri		9	
Porreres		9	

## Lloyd Sabaud

El 3 Septiembre saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**  
el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.  
Segunda clase económica, á precios reducidos  
**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.  
**COCINA ESPAÑOLA**  
El día 24 de Septiembre, saldrá para igual destino el vapor **TOMASO DI SAVOIA**  
El día 2 Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor **RE D'ITALIA**  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 46-1.º

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Etshop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

**LLOYD ITALIANO**  
Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES  
Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.  
**Próximas salidas**  
INDIANA, 2 Septiembre | FLORIDA, 3 Octubre  
P. MAFALDA, 10 Septiembre | CORDOVA, 13 Octubre  
LOUISIANA, 23 Septiembre | P. MAFALDA 29 Octubre  
**SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA**  
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

**GLOBOS AEROSTÁTICOS**  
y faros de vapor  
Con variedad de tamaños y colores  
propio para  
FESTAS CAMPESINAS  
De verano á invierno, recomendamos en la  
Librería de Amargual y Muntaner, Palma.

## La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Eura en un solo día»  
Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA  
LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales el estado normal, evitando el uso de las peligrosas causticaciones, quitan cualquier infección del escroto y la frecuencia de orinar, los dolores que curan radicalmente las ESTRECHECES URETRALES, POSTRATIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VESIGA, C. LEUCOS, INCONTINENCIA DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA (gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida instrucción, 75 pesetas.  
El ROEB DE VITAMINA EMERIN, inmejorable reconstituyente alimenticio y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandular, manchas de la piel, peridondalitis, papilomas, esparmatría, herpes, ampollas, erupciones del estómago, erupción de la piel, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, fatiga, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, etc. Una traseca de ROEB de EMERIN con la debida instrucción, 75 pesetas.  
Terapéutica moderna para curar radicalmente la «sífilis», diabetes, parálisis, cataplejía, raquitismo, esclerosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tejidos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, seborrea, erupción de la piel, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, fatiga, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, etc. Una traseca de ROEB de EMERIN con la debida instrucción, 75 pesetas.  
Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inventor», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se atenderá con toda exactitud y con reserva.  
De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Sastre, Jaime II, núm. 27.

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pots. 0,10—C. Apollina 0,05, Terabintina 0,10, Triticum C. S., Acid. Benzoiic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0,50 Manganosa 0,10 Ferrosa 0,20, Nux vomica, 0,01.

**ACADEMIA POLITECNICA**  
preparatoria para Arquitectos, Ingenieros de caminos, minas, montes, agrónomos é industriales. Profesorado de estos cuerpos. Internado con un preceptor eclesiástico al frente.—Director Luis Velasco, Ing.º de cams. Fuencarral, 4, Madrid.

**Sellos de goma**  
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amargual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.